

# 法治日报

## 社区版

LEGAL DAILY

法治网: www.legaldaily.com.cn

2023年7月2日 星期日

第 587 期

国内统一刊号: CN11-0313

邮发代号: 1-399(1-41)

投稿邮箱: fzbzsqb@126.com

总第13510期

## 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调 不断深化对党的理论创新的规律性认识 在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果

新华社北京7月1日电 中共中央政治局6月30日下午就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行第六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。

中央党校(国家行政学院)副校(院)长李文堂就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新,取得了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,新时代中国特色社会主义思想等重大理论成果,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进,求真务实,使马克思主义在中国焕发出强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。这是历史

的结论。我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

习近平强调,马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就在决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提。理论创新必须讲新话,但不能丢了老祖宗,数典忘祖就等于割断了魂脉和根脉,最终会犯失去魂脉和根脉的颠覆性错误。我们必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇,坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步,坚定历史自信,文化自信,坚持古为今用,推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全方位挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。我们要拓宽理论视野,以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果,在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源来创新和发展党的理论,形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

习近平指出,要及时科学解答时代新课题。时代是思想之母,实践是理论之源。一切划

时代的理论,都是满足时代需要的产物。用以观察时代、把握时代、引领时代的理论,必须反映时代的声音,绝不能脱离所在时代的实践,必须不断总结实践经验,将其凝结成时代的思想精华。我们推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想,必须坚持在实践中发现真理,发展真理,用实践来实现真理,检验真理。在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下,人类社会面临许多亟待解决的重大课题,我国改革发展稳定,内政外交国防,治党治国治军等各个领域也都面临着系列新的重大课题,中国之问、世界之问、人民之问、时代之问给我们提出的新考题比过去更复杂、更难,迫切需要我们从事理论与实践的结合上提交答案。要牢固树立大历史观,以更宽广的视野,更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向,认清我国社会发展、人类社会发展的逻辑大趋势,把握中国式现代化的历史沿革和实践要求,在新一轮科技变革、全球经济发展大格局和我国发展的阶段性特征中深化对推动高质量发展、构建新发展格局的规律性认识,在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念,有效对策,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

习近平强调,推进理论的体系化、学理化,是理论创新的内在要求和重要途径。马

克思主义之所以影响深远,在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性,以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。马克思主义理论研究和建设工程要不断深化理论研究阐释,重点研究阐释我们党提出的新理念新论断新原理新成果,把握相互的内在联系,教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

习近平指出,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论,是为改变人民命运而创立,在人民解放的实践中丰富和发展的,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的永不枯竭源泉。人民作为历史的创造者,不仅是物质财富的创造者,也是精神财富的创造者。马克思主义中国化时代化成果,都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。无论是毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系,还是新时代中国特色社会主义思想,无不源自于人民的智慧、人民的探索、人民的创造。继续推进党的理论创新必须走好群众路线,决不能闭门造车、坐而论道、流于空想。要尊重人民首创精神,注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验,上升为理论认识,提炼出新理念新成果,着力让党的创新理论深入亿万人民心中,成为接地气、聚民意、顺民意、得民心的理论。

□ 新华社记者

“开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,是当代中国共产党人的庄严历史责任。党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了‘两个结合’、‘六个必须坚持’等推进理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。”

习近平总书记6月30日下午在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话,在社会各界引发热烈反响。大家表示,习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展,以原创性理论贡献标注了马克思主义发展的新高度,作为党和国家必须长期坚持的指导思想,为强国建设、民族复兴提供行动指南,不断深化对党的理论创新的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念,有效对策,当代中国马克思主义、21世纪马克思主义将展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

“百年峥嵘岁月,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新。”北京大学副校长王博说,新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就,发生历史性变革,根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想指引方向。

连日来,福建省福安市阳头街道阳春社区党委书记、居委会主任李华杰积极参加当地组织的主题教育活动,并且第一时间学习了总书记的重要讲话,感触颇深:“习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深,内涵丰富,‘十个明确’‘十四个坚持’‘十三个方面成就’概括了这一思想的主要内容,我们要结合工作实际,认真贯彻落实,切实把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。”

习近平总书记强调:“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就在决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”

总书记指出,坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提,这让我深受启发。“山东大学哲学与社会发展学院教授何中华表示,习近平新时代中国特色社会主义思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化的新飞跃,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。”

第一时间学习总书记的重要讲话,中央党史和文献研究院第七研究部副主任毛胜表示,我们要深刻把握中华文明的突出特性,深刻把握“两个结合”的重大意义。马克思主义扎根中国是历史的选择,人民的选择,也是文化选择的结果。这就要求我们坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用,推陈出新,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全方位挖掘,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势。

推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程。

河南红旗渠干部学院教师李媛表示,党的二十大报告以必须坚持以人民为中心、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下“六个必须坚持”首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法,正确路径,深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法,“我们要掌握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,在实践中探索面向未来的理论和制度创新。”

时代是思想之母,实践是理论之源。一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。武汉大学马克思主义学院院长沈壮海表示,习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想,这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力量,强力推动着新时代的伟大复兴。

正值暑期,遵义会议纪念馆,参观者络绎不绝。“总书记强调要及时科学解答时代新课题,这对于我们如何推进理论创新具有重要指导意义。”遵义会议纪念馆馆长周俊南表示,坚持理论联系实际,实事求是,是遵义会议留给我们的精神财富。我们要用好遵义会议历史经验,在以后的工作中注重历史和现实、理论与实践相结合,坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来检验真理、检验真理。

近期,南京大学马克思主义学院“走乡村,访小县”暑期社会实践团即将前往河北、云南等地,围绕科技小院赋能乡村振兴开展调研,立志将理论研究成果扎根祖国大地。

“正如习近平总书记强调‘推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想’,理论若脱离实践,实践必然抛弃理论。”在该校哲学系教授孙乐强看来,当前,面对“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景,我们要扎根实践,把脉问题,将党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去,对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出切合实际的正确答案。

## 用党的创新理论及时科学解答时代新课题

社会各界深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神



暑期到来之际,海南省儋州市公安局洋浦经济开发区分局新英湾派出所所长李强带领全所民警,开展“护苗”专项行动和“安全生产月”活动,精心准备,到洋浦第一小学开展防溺水安全教育,为师生们送上暑期防溺水安全知识“大礼包”。图为民警向同学们讲解防溺水知识。

本报记者 翟小功  
本报通讯员  
代龙超 范耀文 摄

## 锦江让群众成为基层治理“主角”

□ 本报记者 马利民  
□ 本报通讯员 谷才霞

锦江区,位于四川省成都市中心城区东南方向,这里坐落着商贸“顶流”——春熙路时尚商圈,也点缀着无数承载老成都风味的院落。时尚与传统在这里碰撞融合,形成了独特的人文魅力。

近年来,随着城市自身发展的需求以及成千上万“新成都人”的加入,大型商圈多、居民小区多、社会治安管控难、流动人口管理难等现实问题摆在了锦江区的案头。面对

这些挑战,锦江区坚持党建引领,完善共建共治共享的社会治理格局,深度参与成都城市社会治理试点,不断创新治理方法,打造“春熙嬢嬢”群众工作室、“小牛哥·先锋车手”品牌,开展专群联动专项试点工作等举措,让群众成为基层治理“主角”。

“春熙嬢嬢”坐镇  
守护春熙路的烟火气

“邻居之间要和谐,不要吵嘴,伤害彼此之间的感情,不值得”“这种电话以后不要接,这是诈骗电话”“这里是安全通道,快挪开把位置让出来”……在春熙路,一支身着蓝外套、佩戴红袖标、平均年龄在60岁左右的“春熙嬢嬢”志愿者服务队格外惹人爱,她们每天忙得不亦乐乎,这家吵嘴了要管一管,那家有困难了要帮一帮,成为了繁忙商圈里一道独特风景线。

春熙路商圈是全国知名商圈,有大型商场、写字楼30余座,日均流动人口40万人,节假日高峰流动人口超过100万人,四条地铁线路,

30余条公交线路交会于此。针对春熙路商圈经营商家多、人口流动大、矛盾问题复杂等情况,锦江区坚持党建引领,组织和发动群众,创新打造“春熙嬢嬢”志愿服务品牌,目前,春熙路商圈10个社区已配备了180名成员,她们既是社情民意的“收集站”,矛盾纠纷“化解站”,也是群众信访“代理员”、安全文明“宣传员”,引领带动商圈经营业主、从业人员、小区居民等积极参与社会治理。

数据显示,春熙路商圈警情连续下降,今年以来警情较去年同期下降10.17%,其中违法乱纪警情下降17%,信访总量同比减少30%,各类矛盾纠纷化解成功率达98%。

专群联动巡逻  
全方位输送安全感

刘浩宏是锦江区成龙路街道卓锦城社区的居民,他还有一个身份,是社区“卓郎卫士”联防联控巡逻队的一名巡逻队员。刘浩宏加入巡逻队已经有3年的时间,参与巡逻让他很有成就感。“之前我参与的一次巡逻途中,抓住了一个小偷。我能感觉到我们的出现给大家安全感,很自豪。”刘浩宏说。

刘浩宏所在的成龙路街道,组织公安、城管、综治巡逻队员、志愿者、专业安保力量、党员、居民骨干等群防群治力量,组建9支区域联防联控队伍,队伍成立以来,协助公安机关抓获犯罪嫌疑人52人,整治治安乱象286起,辖区警情同比下降18%。

目前,全锦江区范围内已打造“春熙正义联盟”“红义义巡”“蜀峰巡逻”等多支综合性巡逻队伍,今年以来先后出动警力,综治力量4000余人次,对“五小门店”、娱乐场所,夜市摊点等开展梳篦式、多轮次、突击式清查整治,严打打架斗殴、寻衅滋事类违法犯罪,查处各类嫌疑人100余人,化解纠纷千余起,有力确保了社会治安大局平稳。

“小牛哥”走街串巷  
织出最密“情报网”

在锦江区,只要说起那个“救火受伤的外卖小哥”赵明阳,很多锦江人都会竖起大拇指。除了是一名外卖骑手,赵明阳还是锦江区牛市口街道“小牛哥·先锋车手”志愿服务队的一名车手。

下转第二版

## 福州马尾社工站做优多元治理

□ 本报记者 王莹  
□ 本报通讯员 丁林怡

分级分类救助 让服务更加精准

老年课堂、书画培训,老年人季度生日会、少年武术、四点半课堂……如今,在福建省福州市马尾区,有社工参与的活动已越来越多,社工离群众的日常生活也越来越近。

2021年以来,马尾区委政法委联合马尾区民政局探索区域社会治理思路方法,构建“1+2+1+N”镇街社工站模式,即实施“1”个社会救助保障服务,搭建“2”个支持网络(风险防控和能力建设支持网络),开展“1”个激发社区活力的“多元共治”计划,创建“N”个创新服务项目。

“1+2+1+N”模式以专业社工队伍为依托,搭建三级社会工作服务网络,促进分级分类社会救助与多元参与的基层治理相融合,让老百姓更有获得感、幸福感、安全感。”马尾区委常委、政法委书记陈婉向《法治日报》记者介绍。

下转第二版

编辑/蒋起东 美编/高岳 校对/张学军